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Мнозина отъ абонатитѣ на „День“ 
се оплакватъ, че не получаватъ ре
довно списанието, по причина че 
имъ биле погрѣшеии адреситѣ. За да 
не ставатъ за въ бжджще такива 
грѣшки, администрацията моли Г-да 
абонатитѣ, да иматъ добрината да 
съобщьнтъ точно: името, фамилията 
и мѣстожителството си.

При това умоляватъ се всички, 
които не CrYi си платили абонамента 
за 1 и 2 полугодие, да побързатъ да 
го впесжтъ, защото VII и VIII книжка 
нѣма да се испрати никому, който 
не е платилъ.

Всичко що се отнася до списа
нието: писма, пари и др. дасеиспраща 
до администрацията.

ОТЪ РЕДАКЦИЯТА.

НЪЩО ПО СТАТИСТИКАТА.

Въ по напрѣдналитѣ страни хората обра
щать голѣмо внимание на статистиката. Отъ 
една страна самитѣ правителства събиратъ и 
обнародватъ статистическитѣ данни по всичкитѣ 
области па живота, а ота друга — широкитѣ 
и бързи съобщения, развития печать и въобще 
високата култура, помагатъ па частни лица и 
дружества да събиратъ по лѣсно най разнооб
разни свѣдения за положението па хората, 
собственпостьта, престжпностьта, търговията, 
образованието и т. н.

У пасъ, разбира се, нѣма още вито 
едното пито другото. Ако остане нуждата отъ : 
добра статистика да ни се наложи отъ врѣ- 
мето, то пий много има да чакаме догдѣ до- 
биемъ необходимитѣ улеснения за събирание 
факти и цифри изъ различнитѣ области па 
българския животъ. По ний това не можемъ 
да правимъ. Държавата трѣбва да помогне 
въ тоя случай.

Вече въ много отношения пашата буржуазна 
държава е била принудена да усилва култур
ното развитие, да го ускорява и да настига 
по висшитѣ му степени. Всичкитѣ сжще- 
ственни учреждения и нововъведения, които | 
имаме отъ 1878 г. сж плодъ на една силна 
държавна памѣса въ разнитѣ области на жи
вота. Благодарение на тая памѣса, ний имаме се- 
гашпитѣ желѣзници, пощи, телеграфи, телефони, 
Пернишката мина, земледѣлчески касси, нѣколко 
гимназии, виеше училище, занаятчийски училища, 
народна банка, разсадници, болници, държавна 
печатница, арсенали и т. н. Иначе не можеше 
и да бжде; еднъжъ създадена като независима 
държава, България не можеше да стои на едно 
мѣсто, тя трѣбваше да бърза напрѣдъ за да 
не изгуби смисъльта на своето самостоятелно 
сжществувапие. Слабата частна инициатива, 
ниската степень на политическото съзнание 
въ населението, ниската степень па индустрията 
и въобще всичкитѣ обществено-економически 

отношения, оставени намъ въ наслѣдство отъ 
Турското врѣме, сж единъ топузъ за краката 
на българската буржуазна, която трѣбва бързо 
да се качва по съдбата па съврѣменната ци
вилизация. За това пашата държава, подъ дикта
турата на западно-европейския, капитализъмъ, 
дойде да подпира тоя топузъ, и да го 
прави по легъ; пашитѣ буржуазни партии при 
всичката си сакатость и недоразвитость, безъ 
да го искать и съзнаватъ, може би, бѣха при
нудени да взимать участие въ тая роль на 
държавата.

Държавата трѣбва ди продължава по тоя 
пЖть. И за напрѣдъ нейната памѣса ще бжде 
единъ отъ могжщитѣ фактори, единъ отъ сж- 
щественнитѣ елементни па обществепо-еконо- 
мическото ни развитие.

Така щото ний не казваме нѣщо необык
новенно у пасъ, ако искаме отъ нея да по
добри и статистиката.

Държавата е създала сегашното статисти
ческо бюро; пий искаме щото и въ тоя слу
чай тя да отиде по иататъкъ — да издигне 
статистиката на една 'височина, нри която тя-і 
би могла да бжде най полезна за обществото. 
Въ това тя ще бжде улеснена отъ самитѣ учреж
дения, въ архивитѣ на които лежи огроменъ 
материалъ, трупанъ съ години; тоя материалъ 
трѣбва да се събере, распрѣдѣли и обнародва. 
Вънъ отъ това, трѣбва да се назначатъ осо- 
бенни лица, които било сами, или чрѣзъ орга
литѣ па властьта, ще могжтъ да събиратъ свѣ
дения изъ различнитѣ области па селския и 
градския животъ. Сетнѣ, но честото и редовно 
напечатвание па добититѣ резултати би било 
едно важно допълнение къмъ горнитѣ подоб- [ 
рения.

Статистиката е едно могжщо оржжие на 
прогресса. Ако се подобри, тя постоянно ще 
ни дава една жива картина на народния жи
вотъ, по която всѣки ще може да чете нуж- 
дитѣ и неволитѣ на населението. Богатия 
статистически материалъ не ще се забави да 
укаже своето влияние за проясняванието па 
политическитѣ борби; той ще даде едно добро 
срѣдство на прогрессивнитѣ хора въ борбата 
имъ съ нашитѣ реакционери. Добрата статис
тика може да внесе така сжщо своето благо- 
дѣтелно влияние и въ нашия печать, който 
не ще може така много да се занимава ст, 
дрѣбнави работи прѣдь голѣмитѣ и очевидни 
нужди на страната. ЗІного въпроси ще намѣ
рятъ въ статистиката добръ материалъ за 
своето рѣшение и ще могатъ да легнатъ въ 
основата па една по здрава политика за на
прѣдъ ка на България.

Покрай многото важни закони, които има 
да изработва сегашното Събрание, то би трѣб- 
вало да се занимава и съ въпроса за подоб
рението на статистиката. Но дали руссофил- 
ствующитѣ либерали, консерваторитѣ и ра- 
дославиститѣ ще обърпатъ сериозно внимание 
на него ? Дали тѣ ще бжджтъ паклонни да отстжпятъ 
попе прѣдъ умѣрепитѣ искания на прогресса? 
Това нагледно ще ни покажатъ .ѣхнитѣ дѣла.

ІЦе забѣлѣжимъ само, че една добра статис" 
тика може да пролѣе голѣма свѣтлина въ 
ония кюшета, гдѣто реакционеритѣ, притѣсни- 
телитѣ, народпитѣ експлоататори обичатъ да има 
една гъста и непроницаема мъгла.

Г. Георгиевъ

вжтгашш. шнш.
— Народною Събрание, дневенъ редъ за VIII 

Засѣдание, Пбнедѣлникъ, 31 Октомврий, 1894 г. 
1. Докладъ отъ Коммиссията по провѣрката на избо- 
ритѣ въ ОколиитѣТатаръ Пазарджикска, Ихтиманска, 
Панагюрска, Пещерска, Акъ-Кад жнларска и Сили
стренска. II. Първо четение на Законопроектите: 
1) за изменение размѣра на Общинската и Окр. 
върхнпна; 2) за сгрупирвание общинитѣ; 3) за 
признавание Рилския манастиръ съ всичката негова 
територия за отдѣлка община; 4) за земледѣлчес- 
китѣ касси; 5) за отмѣнение закона за ецеритал- 
ната касса за чиновницитѣ и служащите по граж
данското вѣдомство; 6) за повдиганието на коне- 
вждетвбто въ България и 7) за собственностьта и 
нейнитѣ ограничения. III Прѣдложешіе—оть-Д^нѵ 
II. Минчовича по Правилника за В жтрѣпшия редъ 
на Народ. Събрание. IV. Прѣдложение отъ Янко 
Сакжзовъ за провизорно измѣнепие на чл. 4-ий 
отъ Вжтрѣпіния Правилникъ. V. Прѣдложение отъ 
Д-ра М. Такева за избирание депутация, която да 
положи вѣнецъ върху гроба на усоіппия Импера
торъ Александръ ІІІ-й.

— Отъ нѣколко мѣста сж събирани помощи за 
нашия другарь Н. Су.іниковъ. Въ Хасково друга- 
ритѣ ни напечатали покапи за тъзи цѣль. Съоб
щаваме, че другаря Су.іниковъ отдавна е пуснать 
отъ Търновския затворъ и се намира на работа 
сега въ Казанлжкъ.

— Помнятъ читателитѣ писаното пи за Сани
тарната Дирекция, гдѣто не взела на-врѣме мѣрки 
по вариолата въ Видинъ. Сжіцата дирекция въ 
скоро едно врѣме испрати въ редакцията ни едно 
опровержение, което ний съжеляваме, гдѣто не 
можахме веднага да напечатаме въ вѣстника 
си. Въ това си опровождение' Санит. Дирек, пише, 
че „щомъ е тя добила телеграфическо увѣдомление 
отъ Видинския Окржженъ Лѣкарь за появяванието 
на вариолата, незабавно телеграфически препорж- 
чала“ необходим итѣ за това мѣрки.

Ний имаме положителни свѣдения, които пи 
говорятъ, че опровержението па Санитарната Ди
рекция е само прикривание на истината. Пий 
пѣмане никакъвъ интересъ да хвъ.тряме напраздни 
обвинения върху когото и да било и ний ще бждемъ 
послѣдшітѣ, които ще затулимъ очи прѣдъ несъм- 
неинитѣ заслуги на нѣкой млади сили по сани
тарната часть у пасъ; обаче интересътъ на обще
ственною здравно го изисква, щото онѣзи учреж
дения, които сж създадени да • бдіжтъ върху него, 
да бждатъ взискателни и много взискателни както 
къмъ себе си, така и къмъ подчинепитѣ тѣмь 
органи. Въ опровержевпето па Санит. Дирек, не 
се спомѣнува кош е получено увѣдом.іеиието за 
вариолата въ Видяна и коіа сж препоржчани мѣр- 
китѣ срѣіцо нея. Тукъ е цѣлий въпросъ.

—В. „Народенъ Приятель“ пакт, ни угости съ 
своята логика и язикъ. Ний писахме, че княза зима 
много пари, а тоя вѣстникъ отговаря, че той трѣб
ва да ги зима, защото: 1) той зималъ най малко 
отъ всичкитѣ монархически господари на свѣта; 
2) защото единъ сиромахъ не може да върши ра
ботата на княза; 3) защото „чернотитѣ“ искали 
да го убивать и 4) защото Прудонъ билъ рѣкълъ, 
че „колкото народа е по дивъ, толкозъ управле- 
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нието му е по скъпо.“ Ний очаквахме да видимъ 
за какви народополѣзни цѣли княза харчи 1,680,000 
лева годишно държавни пари, а тѣ ни отгова- 
рятъ, че той получава най малко и т. н Но кой 
дава голѣмитѣ заплати на другитѣ царе и князе? 
Народитѣ ли или тѣхнитѣ Радославовци и Стои
ловци? Сетиѣ, ако сиромаситѣ не мог жть да вър- 
шатъ ония работи, които върши княза, то въ всѣки 
сцучай тѣ биха могли да видятъ въ него единъ 
добърт» и спестовень владѣтель, който при това 
е богатъ и би можалъ да намали много отъ своята 
държавна заплата. Ако „чернотиитѣ“ искали да 
го убиятъ, то има стражари, чиновници, министри 
и канвой, които го пазятъ; трѣбва ли за това да 
получава отъ сжщитѣ тия сиромаси луксозни зап
лати? Но пай силно може да се опре Народенъ 
Приятель на Прудоновото изражение, което той 
поддържа. Народа е простъ, та управницитѣ сами 
си опредѣлятъ заплатйтѣ, иръскатъ народния трудъ 
и править упвралението скъпо. За примѣръ земете 
самитѣ радославнсти; тия хора намѣрили една 
„дива“ страна, страна безъ развито политическо и 
културно съзнание; «намѣрили, гдѣто се казва „село 
безъ кучета“ и искалъ да дойдатъ на власть безъ 
яка, солидна партия и безъ уважение въ народа. Раз
бира се, че тѣхното управление іце бжде скъпо и 
угнетителпо; то не може да бжде друго, заіцото 
нѣма поддържка въ народа; то може да се облега 
само въ княза, и ето защо г-да демократитѣ отъ 
Стража и Народенъ Приятель му правятъ 990 
поклона въ часъ.

—Учителитѣ въ село Гложене, Тетевенска око
лия, още не биле си получили заплатйтѣ за м. Сеи- 
темврий, Октомврий. Ноемврий и Декемврий отъ 
миналата година'. Гложенската община била бѣдна, 
та помолила Министра иа Народното Просвещение 
да направи да се плати на даскалитѣ отъ Държа
вата; Г-нъ Радославова, обѣщалъ, но и до сега нищо 
не направилъ. Е, зеръ, учители, тѣ мог жтъ и безъ 
пари да служатъ, пий да гледаме да угодимъ на 
воепнитѣ, защото само тогава Рачо Петровъ ще е 
съ пасъ. На ли тъй, г-нъ министре?

—Помолени сме да запитаме тия господа, които 
събраха около 1500 л. отъ Софийскитѣ граждани 
за даваяие банкетъ на студентнтѣ отъ В. Учили
ще, какво сж направили тия пари? Ето 4-—5 мѣ- 
сеца става, а никой нищо не знае за тѣхъ. Да не 
би да сж забравени у нѣкого? Желателно е подобни 1 
работи да не се държжтъ въ тайна, за да не по- 
раждатъ съмнѣние въ никого. Сжщо и за паритѣ, 
които се събираха за фотографирание на шпиони- 
тѣ — и за тѣхъ не се знае нищо.

Като ставаме отзивъ на тия двѣ занитвания, 
нашето мнѣнію е, ако би да се намѣрять тия пари, 
да се даджтъ подаръкъ на студентското дружество 
„Наука“. Нека това б жДе единствеината награда 
на нашата м.тадежь, за нейната самоотверженна 
дѣятелность. иматъ думата „Стража“ и „Миръ“.

—Главния учитель на Севлиевското първоначално 
училище, Петръ Д. Неновъ билъ страшенъ врагъ 
на чстениетоі Милостьта му догадилъ, че нѣкой 
учителки обичали повечето да прѣкарватъ врѣмето 
си въ четение, отколкото въ безполезни труфяния, 
свиква училищното настоятелство веднага, като го 
моли да вземе мѣрки за спиранието на тая язва 
—четението. До колко настоятелството е уйдисало 
на акжла па г-нъ Н., и да ли то не му е напом
нило обязанноститѣ, които той има, като учитель, 
ний не знаемъ, обаче, туй което до сега знаемъ, 
е че господство му не за пръвъ пжть се упражнява 
въ тоя си запаять. Въ блаженното врѣме на Стам- 
болова, той се е занимавалъ само съ клюки, мю- 
зевирства и нискоиоклопничество прѣдъ силнитѣ 
на деня, шпиониралъ е своитѣ другари и на ули
цата и въ училището, и на врѣдъ, гдѣто му се е 
удало случай; дори е подслушвалъ нѣкой и подъ 
прозорцитѣ на кжщитѣ имъ. Само тьй, той е дос 
тигналъ до главенъ учитель. Заради тия му пат
риотически дѣйствия гражданитѣ тая година телег
рафирали на г. Радославова, да ги отърве отъ тоя 
човѣкъ, ала оплакванието имъ останало безъ пос
лѣдствію! Да ли и сега, г-нъ Неновъ, не е прѣдг 
чувствувалъ, че и новитѣ „горгорбашии“ сж нак
лоняй да оставатъ задоволни и благодарни отъ 
подобенъ родъ патриотическа Дѣятелность на свои
тѣ подвѣдомственпи?— Ако не е тъй, отдавна г-нъ 
И. би излѣзалъ отъ кржга на учителитѣ.

—Нанъ сж въепитани нашитѣ учители. Разград
ския учитель II. И. закъснѣлъ веднъжъ съ 15-тина 
минути да се яви въ училището. Съ явяванието си 
въ училищната стая, главния учитель С. го нагру
бява, и въ спрѣчкванието. грабва една линия и ударва 
противния по главата толкова силно, щото линията 
се пречупва на парчета, грабва сетнѣ единъ столъ, 
но гозадържатъ другитѣ учители, грабва мастилни
цата и несполучливо я разбива въ стенета, грабва і 
още веднъжъ една четка и іж запраща надъ гла- • 

вата на II., която прѣхвърква прѣзъ главата му 
и счупва единъ джамъ. Милостьта му билъ писарь 
по паирѣдъ и отъ такъвъ станалъ въепитатель на 
младото цокол ѣ ние. Щастлива България, която има 
учители побойници!

—Българснитѣ социалисти-студенти въ Фрибургъ 
основали една единадесеточленна група, която съ 
едно писмо до Централния Комитетъ, счита сеое 
си часть отъ Българската социалистическа партия, 
на която тѣ ще оказватъ съдѣйствие споредъ сили- 
тѣ си. Ний иоздравляваме нашитѣ млади другари, 
които вънъ отъ границитѣ на България пращатъ 
своето нравственно подкрепление на нейната социа
листическа партия; съ това тѣ давать добъръ при
мѣръ на прогрессивпата интелигенция и показватъ, 
че нейното мѣсто е въ редов тѣ на най прогрессив- 
ната партия; ний иоздравляваме Фрибургскитѣ со
циалисти-студенти, изъ които може би мнозина 
утрѣ ще се турятъ въ първитѣ редове на тая пар
тия.

—Отъ Габрово ни съобщаватъ нѣкой твърдѣ не
пристойни работи на единъ тамошенъ докторъ по 
отношение къМъ прѣксрасния полъ. Но ний ще 
чакаме по достовѣрни свѣдения. Тоя докторъ е 
единъ отъ представителитѣ на сегашната буржуаз
на нравственность!

—Който мине край Черната Джамия, вижда прѣзъ 
вратата опия три препречени дървета, на които 
Стамболовъ обѣси Миларовъ и др. Защо до сега 
е оставенъ да стърчи тамъ тоя мраченъ памятникъ 
на тиранията и да вдъхва тѣжки, неприятни впечатле
ния на минувачитѣ? Да неби зада напомня на граж- 
данитѣ, че нѣкой отъ днешнитѣ управници С/К 
бивши другари на Стамболова, или че отъ бѣсил- 
ката ще има нотрѣба още? Съборете я г-да! Сра
мота е Софийскитѣ улици да се красятъ съ памят
ники отъ врѣмената па варварството, деспотизма 
и Баташкитѣ герои! Срамота е редомъ съ Бисшето 
Училище, Народното Събрание и библиотеката да 
стои и страшилището па срѣдневѣковния мракъ!

— Отъ Застрахователното дружество „Бъл
гария“ въ Русее получихме едно писмо, въ което 
изобличава застрахователното дружество „Дачия- 
Роммния“, че не е дало прип.адающето се обѣще- 
тение на нѣкой изгорііли постройки въ Котелъ.

— Въ Кюстендилъ е исключенъ единъ ученикъ 
на име Бръдаревъ по настояванието на извѣстнитѣ 
учители Стамболовисти Черноколевъ и Стойновъ и 
тамошния приставъ се ргййгорѣдилъ да бйде ин- 
терниранъ. Той го повикалъ въ участъка и му 
казалъ съ едилъ грубъ тонъ: „поскоро се махвай 
отъ тукъ за да т не сполети друго нѣщо“. Нъ 
днешнитѣ управляю щи види се много имъ се 
харесва Стамболовската въепитателна система съ 
помощьта на полицията. . .

СМЪРТНОТО НАКАЗАНИЕ.

Мѣжду точкитѣ на програмната про
ектъ въ брошурата на Д. Сизовъ се намира 
и точка 11, конто гласи: „Да се уничтожи 
смъртното наказание за всички прѣетжнления. “ 
— Че защо ли автора.не се ограничи съ това, 
ами прибавя още: „и, ако туй не се допустпе, 
то поне за политическитѣ прѣетжпления. “ ? — 
Веднажъ убѣденъ човѣкъ въ нѣщо, трѣба да 
го поддържа и да се стрѣми да го прокара, 
щомъ съзнава, че това е правдата, а не да 
употрѣбява условието: „ако не се допустне..

1’акава точка се намира и въ програм
ната на „Р. С. Д. Партия^, по т^мъ нѣма 
ограничения или каквито и да е условия — 
да се отмѣни смъртното наказание, и туй то.

Противъ смъртното наказание сж. били 
всички гении съ человѣколюбиви идеи. Про
тивъ него сж социалиститѣ, които виждатъ 
въ тсва единъ остатъкъ отъ варварскитѣ врѣмепа, 
едно ужасно и отвратително отмъщение на 
обществото, или по добрѣ па управляющитѣ, 
които сж си присвоили правото па обществепни 
пълномощници.

Правото, което, въ едно по блиско или 
по отдалечено минжло, е ималъ бащата надъ 
дѣцата си, мъжътъ надъ жена си, дѣцата 
надъ старцитѣ — правото па животъ и смърть 
- е станжло съ врѣме право па обществото 
(въ лицето па пеговитѣ самозванни прѣдста- 
вители).

Смъртното наказание е гнусно узаконено 
право, което държавата упражнява надъ лич- 

поститѣ. Защото единъ ипдивидиумъ, ц0, I 
влиянието на извѣстна причина е убилъ 
държавата, чрѣзъ устата на короновани и I 
короновали глави, дава заповѣдьта: „Махнѣт*І  
го отъ лицето на земята, убийте и него!« 
Но, това не е наказание! Това е едно rpvf;0 
и отвратително отмъщение! Това е тъй нар! 
чепий talion: „Зжбъ за зжбъ, око за око“ 
Моралъ! . . .

Заіцото единъ ипдивидиумъ е недоволенъ 
отъ сжществующий норядъкъ въ едно дадеио 
врѣме, и защото не е успѣлъ да извърши 
прѣдначъртаното, понеже билъ предварително 
хванжтъ, силнитѣ па деньтъ искомандувац- 
„Распни, распни его! тоя прѣдатель, тоя из
мѣнникъ ! А ако бѣше успѣлъ, той 
да бжде героя на деня и вѣнцихваленші 
щѣхж да му плѣтжтъ много креатюри!.. 
„Като политически прѣетжпници, могжтъ ц 
попадпжтъ хора най благородни, пай иптеле- 
гентни, най горѣщитѣ защитници на отече
ството. Въ такъвъ случай дѣйствующето пра- 
вителство има на расположепие всичкитѣ сра
ства да оежди на смърть тѣзи, които не му 
се правятъ, като учреждала особенни с,у^- 
лища и назначава па сждейски длъжности 
хора, които да дѣйствуватъ съ сила на защи
тата/ (ІОридич. прѣгледъ; год. I, кн. ѴЩ. 
стр. 365)

Убийството, извършено отъ една личность 
не дава никакво право на обществото да из
върши второ убийство. Обществото има друпі 
срѣдства за собственната си защита, а не 
смъртното наказание: това е отмъщение, това 
го прави да бжде чисто и просто единъ простъ 
убиецъ. Да, обществото става убиецъ па соб- 
ственнитѣ си членове! ГГ ний социалистите 
както и всички человѣколюбиви и съ положи
теленъ умъ. хора, считаме за злодѣяние всѣко 
посѣгателство надъ человѣческий животъ! Че 
убийството било ставало на, едро, чрѣзъ вой
ната, или на дребно, чрѣзъ убивание на убийци, 
крадци, подпалвачи; то въ социалистич. закони 
се счита все за злодѣяние. Ний глѣдаме сь 
ужасъ на бѣсилката и пожътъ на палача, 
както глѣдаме съ ужасъ на войната. Онъзи 
отъ Мойсеевитѣ заповѣди, която казва: „Не , 
убивай ний я прилагаме съ еднаква сила 
къмъ личностьта, както и къмъ обществото.' j 
Ний пе признаваме никому правото да распо- < 
лага съ живота па другиго. Ний не мыслимъ, 
че убийството, извършено отъ едного само, е г 
повече престжпно отъ онова убийство, което 
се извършва отъ палача, въ името на нѣка- 
кво си правителство, на пѣкаква си държава.... у

Своето ужасно вжтрѣшно вълнение, по по-, т 
водъ на едно таково убийство „въ името на м 
закопа“ Француския социалистически депутатъ 
Щовиеръ е исказилъ въ слѣдующитѣ думи: у 
„Браво! Дейблеръ (името на палача на Фреиск. 1 
Република), ти само имашъ право да прекъс-; к 
вашъ живота на убиеца! Ти наказвашъ убий- е, 
ството чрѣзъ убийство, несъзнателно, както тч 
дивитѣ звѣрове; както падающий камъкъ;ка- ( 
кто търкаляющата се прѣсна; както задуша- А 
1ОЩИЙ миненъ газъ; както вулкана, който за- т< 
сипва и изгаря; както всичко, което убива б] 
безмисленпо, инстинктивно, отъ ярость, фа- ті 
тално............. Iя1

„Да, ти прѣдставлявашъ духътъ на от- Ь( 
мъщепието, узаконената умраза! Ти си спо- *̂ 1 
магателната ржка на XIX вѣкъ, който вижда 
правоеждието въ дивашкото уравнение; л-'>л0' 
дѣянието за злодѣяние; убийство за убийство, на 
атентатъ за атецтатъ/ , М'

„Великъ образъ на минжлото, Би
Бекария исканіе да строши, когото Моптесьш» 
би уничтожилъ, господствувай отъ- тронътъ си, ( 
издигнат!» надъ куповетѣ отсѣчени отъ 'Геое F 
глави, за които и Тамерланъ би ти зави 
дѣлъ
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Науката, чистий разумъ, нѣкой законо
дателства и горчивпй опитъ сіе сс съгласили, 
дошло сж до едно общо заключение, че 
смъртното наказание е безполезно и че то скоро 
ще се прѣмахне отъ лицето па земята.

Въ много страни законодателя е отмѣ
нилъ смъртното наказание. Първа е Тоскан- 
ската ооласть, която въ лицето на управителя 
си . Іеополда е имала единъ почитатель па 
Беккариевйтѣ взглядове. Тамъ е било отмѣнено 
смъртното наказание въ 1786, послѣ въста- 
новявапо и отмѣпявано на пѣколко піети, и 
окончателно отмѣнено въ 1859 год. Въ Ро- 
манпя е отмѣнено въ 1864 г. Въ Португалия 
— въ 1866. Въ много отъ Сѣверо-Америк. 
Съед. Държави — отъ 1848 г. пасамъ. Въ 
много отъ Германскйтѣ Държави — но пакъ 
било въстановено отъ Бисмарка въ 1870 г. 
Въ Пталия — отъ 1870. Въ Швейцария въ 
нѣкой кантони е било отмѣнено,, а споредъ 
Федеративната Конституция отъ 1874 — от
мѣнено въ цѣла Швейцария. Вь Белгия, ма- 
каръ запазено по право, но отъ 1867 не сіе- | 
ществува de facto, заіцото всѣка смъртна при- 
сіЕда се отмѣнява и наказанието замѣиява съ 
друго. Въ Холандия — отъ 1870 г. Въ Фран
ция смъртното наказание не се прилага къмъ 
политически прѣстжпници, а въ Россия — нао
паки, т. е. прилага се само за политическитѣ 
прѣстжпления. Общото стрѣмлепие, общото те
чение е насочено противъ смъртното наказа
ние. Кога ще се заговори и у пасъ противъ 
този варварски остатокъ на минжлото? —

Б. ./ .

КАКЪ СЕ РАЗДАВАТЪ СТИПЕНДИИ

Отъ писмото па единъ приятель отъ Виена , 
ііий извличаме много интересни свѣдешія за какъ 
по комшийски управпицитѣ раздавятъ стипендии.

Тази година много бѣдни студенти, които 
иматъ въпиюща нужда да свършватъ или довър- 
піватъ по нѣкой клопъ отъ науката, сж оставени 
безъ помощь, а между това отъ нашето Виеше 
Училище и до бега още 18 души свършивши 
студенти се ползуватъ отъ държавна помощь за 
да допълнятъ познанията си, които не сж добили 
въ Висшето Училище. За тѣхъ се харчатъ 
общо 80,000 лева годишно.

П тъзи година М-твото е отпустпало голѣми 
помощи за стипендианти; въ Виена папр. 
българи получаватъ по 150 л. мѣсечно, а много 

■’тамошни младежи слѣдватъ учението съ по 
30 — 40 флорина мѣсечно. Между студен-

П0-. титѣ българи има мнозина, които иматъ въз
пя мощность да прѣкарватъ даже въ игри и веселби, 

ать' Между тѣхъ има лица отъ богати родители и 
ми: роднини и при това пакъ получаватъ стипендии, 
[ек. Папр. 10. Д. братъ на прокурора при Софийс
ко- ката кассация, Димитръ Балабановъ, сипъ на 
іиіі- . единъ адвокатъ и професоръ; Владимиръ Вия- 
кто товичь, синь на единъ голѣмъ чиновникъ въ 
ка- София; Бащавеловъ, сипъ на богатъ торговецъ; 
па- Маноловъ; Аврамовъ; Финговъ, родители със 
за- тоятелпи, братъ, инспекторъ; II. Козаровъ 
ива брата на пзвѣтпий Ст. Загорски инспекторъ; за 
фа- ’гоя стипнндиантъ единъ уважаемъ нашъ при

ятель въ София билъ се исказилъ така: „ако 
оТ. ’.всѣкой отъ роднипитѣ му, които сж па служба, 
[ІО. Ідаватъ по 30 пари на мѣсецъ, то пакъ ще 
кда може да слѣдва.“ И така пататъкъ.
по- Пий извличаме тия свѣдения изъ писмото 
во; на -нашия приятель за любопитство на чита- 

телитѣ ни. Познато е въобще, че у пасъ 
)Т0 щедро сж възнаградени съ стипендии разни 
.ј10 висши чиновнически и богаташки синове, а 

и много млади сили се оставятъ да притъпяватъ 
своитѣ способности въ борба съ еднъ мизе- 
ренъ животъ. Така е вървѣло до сега и ще 
върви още въ нашата чиновническо-буржу- | 

азпа държава; койтое ималъвластьта, раздавалъ 
е стипендии и служби на свои роднини и прия
тели. Тука, както и въ самия животъ, се 
забѣлѣзва класовото раздѣление на интервентѣ. 
И само социалиститѣ до сега сж издигали 
най силно своя гласъ за една справедлива и 
широка помощь за отхранвапието и образова
нието чедата па работния пародъ.

РАБОТНИЧЕСКАТА ЛИТЕРАТУРНО-
ЗАБАВИТЕЛНА ВЕЧЕРИНКА.

По инициативата на настоятелството отъ тукаш
ното Общо работническо дружество „Братство“, 
на 26 т. м. вечертьта, въ салонътъ на театра „Зора“, 
се даде една вечеринка. Цѣльта на тази вечеринка 
бѣпіе, да се даде едно приятно забавление на на- 
иіитѣ работници, които нигдѣ другадѣ не могжтъ 
да чуять блага дума. Залата бѣше ирѣпълнена съ 
публика — и то повечето работници. При входътъ 
на залата, насрѣща се забѣлѣзвахж поставени пор- 
третитѣ, украсени съ червено — отъ дѣсна страна 
на Карлъ Маркса, отъ лѣва на Ф. .Іасаля и всрѣдъ 
сцената тоя на незабравимия български поетъ и 
революционеръ Хр. Ботевъ. Всичко това бѣше 
една приятна гледка за посѣтителитѣ. Час. тъ стана 
8х/2, завесата се дигна, и другарьтъ пи Н. Хр. 
Габровски излѣзе на сцената, посрѣщнатъ съ шумни 
ржкоплѣскания. Той започна, като каза че прѣдметъ 
на сказката му е нуждата ото създавание на единъ 
законъ за покровителството на работпицитѣ, въпросъ, 
който сега за сега вълнува пай много българскйтѣ 
работници. Той спомѣпа, че въ всичкитѣ държави 
на Западъ, даже и въ деспотическа Руссия, има 
що-годѣ закони, които ограпичаватъ експлоатацията 
на труда и покровителствуватъ работницитѣ. Като 
съпостави нашитѣ економически условия съ тия 
на Западъ, и като наведе факта, че и пашата 
млада държава нагазва въ капиталистическия фа
зисъ на своето развитие, съ което и у насъ се 
създава новата общественна сила, '»іролетария- 
та, нуждата отъ създавание закопъ за покровител
ството на ])аботііііцитТ> е пцвече отъ належаща. 
Като изложи устройството на сегашния капитали
стически строй, той каза, че заедно съ развитието 
на речния пролетариятъ, развива се успорѣдно и 
умствеянкя. Тъй щото интервентѣ на еднитѣ и 
другитѣ сж еднакви и като такива тѣ ги свър- 
зватъ и за туй трѣбва да си подаджтъ ржка и 
задружно да се поведе рѣшитнлпа борба противъ 
всички неджзи на ежврѣменното общество. Най ' 
сетнѣ, каза той, държавата трѣбва да се заинте
ресува отъ този животрептущъ въпросъ, и да по- 1 
мисли за ха.гьтъ на цѣлия работенъ народъ. Тъзи 
си мисъль той подкрѣпи съ разни факти, извле- I 
чени отъ официални документи. Всичкитѣ му думи 
бѣхж изслушани съ най голѣмо внимание. На 
свършекъ той напомни, че социалиститѣ сж един- 
ственпптѣ и най-искренни защитници па всички 
угнетени и експлоатирани, затова при всѣки изборъ I 
тѣ трѣбва да гласуватъ за тѣх . Освѣнъ това да 
се пов де и жива борба за работническитѣ искания, 
иіложени въ програмката на социалистическата 
партия. Свършекътъ на сказката се придружи 
съ живи р жкоплескания.

• Слѣдъ това издекламирах ж се нѣкой отъ пла- 
менпитѣ стихове на Ботева. Отъ деклзматоритѣ 
особенно внимание заслужва другаря пи Ст. По
повъ, който, като декламираше своитѣ особенно 
оригинални и художественни стихове, привличаше 
вниманието на всички зрители, които го поздра- 
вявахж съ громки ржкоплѣскания. Всичкия този 
успѣхъ се длъжи може-би на туй обстоятелство, 
че основнитѣ мотиви въ стиховегѣ му сж съврѣменни. 
При издекламирванието на стихотворението , 
като награда поднесе му се и единъ букетъ. Предста
ви се и сцената ..Косидба^, дѣйствующето лице въ 
която Атанасъ, човѣкъ старъ, расказваше твърдѣ лю
бопитно за разрушптелний процесъ, който се извър
шва въ областьта на селския поминъкъ, а така 1 
сжщо и за грубата военщина, жертва па която е ’ 
станалъ синъ му Митю. Издекламираха се и двѣ 
стихотворения на Сръбски и Чехски. Бѣше нагла
сена и една сцена, „Габот. вечеринка“, прѣкрас- 
питѣ и очарователни пѣсни въ която съживихіе j 
сърдцата на всички. Свършекътъ на вечеринката 
бѣше една жива картина, изображающа сриванието 
па капитализмаии въстържествуваііието на социали
зма. Публиката остана задоволена. Не можемъ 
да не забѣлѣжимъ обаче, че нѣкой сцени 
излѣзохж не тъй сполучливо. Това се длъжи може- 
би на неопитностьта на играчитѣ. Ний горѣщо 
прѣпоржчваме на другаритѣ въ провинцията да 

организирватъ подобни вечеринки, които ще бж- 
датъ като изворъ за распространение идеитѣ па 
научния соціализмъ.

С. Е. Руссезъ.

ДРЕБНАТА БУРЖУАЗИЯ 
и

СОЦИАЛИЗМА

Иодт> това заглавие е из.іезла въ Лмболъ 
една нова книжка, преводъ отъ полски, въ 
която се обсіЕжда единъ въпросъ отъ голѣма 
важность по социалистическата пропаганда. 
Социализма отъ день на день взима по голѣми 
размѣри. Въ пай пьрвитѣ капиталистически 
държави, гдѣто той е нроникналъ на широко 
въ работническата класса, за социалиститѣ 
става нужда да обърнато своитѣ сили и за 
спечелвапието па селското и дребнозапаятчийско 
население. Отъ друга страна, социализма 
проникна въ страни като България, и много 
Австрийски области, гдѣто това население е 
още много голѣмо и гдѣто за социалиститѣ е 
много важно да зиаятъ какъ да водятъ своята 
пропаганда.

Въ горнята брошура се расправя, че по 
пикой начинъ ний не можемъ да игпонираме 
дрѣбпата буржуазна и да гледаме па работитѣ 
презъ едни тѣсни очила. Средпитѣ слоеве, но 
самого си положение все повече сіе принудени 
да пристжпватъ подъ знамето на социалисти
ческата партия. Тѣ се намиратъ между 
работницитѣ и капитала, като между 
чука и наковалнята. Тѣ сіе остатокъ на сред- 
невѣковпи врѣмена и въ ежщото врѣме бжджщи 
пролетарии;затова отъ едпа страна тѣ хранятъ 
надѣжда да повърнато „доброто старо врѣме“, 
а отъ друга—постепенно губятъ падѣікдата въ 
старитѣ партии, които се явяватъ или реак
ционни, или педѣятелни и перѣшителпи да 
нанраватъ голѣми подобрения за широката 
народна масса. Като угнетявана класса ото 
едрата буржуазна, тя се явява като естественна 
нейна опозиция; но тя не може да намѣри по 
ягкъ и по сигуренъ съюзникъ отъ работничес
ката класса и социализма, която въ своята 
минимална программа иска за пея голѣми по
добрения. Мнозина мисліжтъ, че влизапието на 
дрѣбпата буржуазна въ рѣдоветѣ на социа- 
лислическата партия, прави тая послѣдната да 
отстъпва отъ своята крайна цѣль. Това не е 
вѣрно. Дрѣбпата буржуазна е оеждена на про- 
падание, тя нѣма нѣкоя опредѣленна идея, 
когато нъкъ социализма се опира прѣди всичко 
ла работническата класса, която всѣки день 
става по мпогобройна и по съзнателна...

Ний прѣпоріЕчваме тая книжка на всичкитѣ 
пи другари. Нейното появяваиие е твърдѣ па 
врѣме за Българскйтѣ социалисти. Цѣната й 
е 15 ст. и може да се достави отъ Л мбо.гь 
или Сливенъ.

ИТАЛИЯНСКИ СТАМБОЛОВЪ.

Отъ нѣколко години пасамъ меікду итали- 
япската монархия и социализма се води усилена 
борба. Огъ една страна тѣжката сиромашия, 
която търпятъ италияпскитѣ селяни, а отъ 
друг —борбата на работницитѣ, която всѣки 
день става но широка, тика италианския народъ 
къмъ социалистическата партия. Италианскитѣ 
управници съ своя краль на чело не могатъ да по
могнато на то ва положение на народаси, а напро
тивъ съ своято съсипателна външна политика и съ 
своята тѣжка военна система, съ която под- 
дьржатъ тройния съюзъ, тѣ сами агитиратъ за 
социализма.

Но тѣ не се задоволяватъ само съ това. Тѣ 
искарватъ па лице своето безсилие съ свойтѣ 
груби произволи върху социалистическата партия.
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Криспи, нѣкогашепъ борецъ за Италианската 
свобода, а сегашенъ Стамболовъ на Италиан
ската монархия и притѣснитель па сиромаСитѣ, 
растури напослѣдъкъ 271 социалистически ра
ботнически дружества, както не отдавна рас- 
трелваше селенитѣ въ Сицилия. Това растурва- 
пие е станало едновременно по цѣла Италия, 
надвечеръ. въ 7 часа; конфискувани сж кни
жата и касситћ па дружествата, отъ които 
см взети хиледи левове. Заповѣдьта зі рас- 
tvj аниет > е била издадена осемь дена по 
рано, но се е държала въ строга тайна за да 
се прѣдвардятъ всѣкакв і мѣрки на самозащита 
отъ страна на работницитѣ.

Така' хайдушки и съ помоіцьта на грубата 
сила, Италианския Стамболовъ е извършилъ 
единъ трамадепъ атентатъ противъ социалис
тическата партия.

Но грубо се лъжатъ враговетѣ па работни
ческата класса. Тамъ гдѣто социализма е ста- 
иалъ единъ силенъ противникъ на господству- 
ющитѣ класси, ума на тѣхнитѣ управници от
давна е исфирясалъ. Криспи принася мечешка 
услуга па Италианската буржуазна класса; 
неговия атентатъ е насоченъ противъ народа, 
а неговата полицейска сила открито го преди
звиква къмъ баррикадепъ бой, къмъ революция.

Италиянскитѣ социалисти ще съумѣятъ да 
се въсползуватъ отъ услугитѣ, които Криспи 
предлага на своята класса. Ако той растури 
тѣхнитѣ дружества, то не може да унищожи 
тѣхната идея, която расте и заяква изъ дъл- 
бочипитѣ на общественнитѣ неволи. „Неговия 
ударъ противъ Италианската социалъ демокра
тія е ударъ въ водата, — пише единъ социа
листически вѣстникъ; а ако е направилъ нѣщо 
повече, тогава трѣбва да кажемъ, че това 
бѣше единъ ударъ, насоченъ противъ самата 
Италианска Монархия“.

Ако на работническитѣ дружества за на- 
прѣдъ не имъ се позволява да сжществуватъ 
явно, то тѣ ще смществуватъ тайно; ако от
дѣляй работници бмдатъ осмждани и затваряни 
както приятеля имъ Феличи, то не може да 
се направи това съ цѣлата работническа класса. 
Социалисиическата идея ще живѣе и расте въ 
сърдцата на тая класса и диктатори, като 
Криспи ще трѣбва да се сломятъ единъ день. 
Италиянската партия па угнетенитѣ и one- | 
правданитѣ ще продължава да водинапредънаро
да заедно съ другитѣ социалистически партии, , 
безъ да могатъ разни укази и прикази да j 
препречатъ нейния пжть; не можа Бисмаркъ 
да спре социализма въ Германия; неможа 
русская деспотизмъ да спре социализма въ 
Полша; немогатъ Перрие и Дюпюи да отдѣ
лятъ работницитѣ отъ социализма; немогатъ 
Австрийскитѣ дворяни да спратъ борбата на 
социалиститѣ за всеобщо избирателно право; 
неможа Стамболовъ да унищожи социализма 
у насъ — пе ще може и Италианския пигмей 
Криспи да събори гигантътъ на XIX вѣкъ.

КАКВО СТАВА ВЪ ВОЙСКАТА.

Даваме мѣсто па слѣдующитѣ рѣдове за 
варварщипитѣ, които ставатъ въ войската. 
Ний бихме желали, щото никой да не прѣ- 
мълчава това което знае и чува за човѣшкитѣ 
теглила въ папіитѣ казарми.

„Азъ пе искамъ да ви безпокоя много. Нъ 
съ пѣколко думи ще вп явм единъ фактъ, 
съ който ще се прибави още нѣщичко по 
писаното ви върху положението на войпицитѣ

Прѣзъ мѣсецъ декемврий минал • та година 
г-нъ капитанъ А. отъ 2 рота 17 Доростолски 
полкъ е разигралъ тази кървава сцена. За 
нѣкакви си частни кражби и др. случки отъ 
казармата па войпицитѣ: Петръ Матевъ, Ф. 
Тодоровъ, Хюсеинъ Мехмедовъ и Петко Герчевъ 
билъ имъ ударилъ по 50 пръчки свалени на

Отговоренъ-Редакторъ Ангелъ Ив. Гюзеловъ

земята и то по голо въ присътствието па 
цела рота.

Азъ мисля, че самия фактъ прѣпоръчва доста 
добрѣ г-да офицеритѣ въ лицето па почитае
мия капитанъ А. и го оставимъ безъ комен
тарии. За пе излишію считанъ да прибавя за 
успокоение па г-нъ капитана, че въ военното 
М-во има испратено писмо, но става толкова 
врѣме и пе му се дало ходъ. Навѣрно I -пъ 
М-ра не иска да си бие главата съ такива 
дреболии“.ШШШ. ХРОНШ.
Конгресса на германскитѣ социалисти.

Въ първитѣ си писма говорихъ за конгресситѣ 
па Традъ-Юниопитѣ и на французскитѣ социалисти. 
Съ това си писмо ще запозная накратко читате- 
литѣ на в. Соціалистъ съ конгресса на герман
скитѣ социалисти, съ въпроситѣ и дебатитѣ, които 
се развиха въ него и съ рѣшенията, които той 
взема.

На 21/о Окт. се отвори конгресса въ Франкфуртъ 
на Майнъ. Той трая цѣла недѣля. На конгресса 
дѣйствително трѣбвапіе много врѣме и повече за- 
сѣдания, защото се дава отчетъ за ёднагодишната 
дѣятелность на една силна п добрѣ организирана 
партия, гдѣто се подигнаха въпроси отъ теорити- 
чески характеръ, и се взеха важни мѣрки за по
нататъшната пропаганда.

На този конгрессъ е имало повече делегати от- 
колкото на предишнитѣ. Числото имъ се въскачва 
на 224. Между присжтствующитѣ делегата, Адлеръ 
е прѣдставлявалъ Австрия и .Іассъръ—Англия, 

Едни отъ най важнитѣ въпроси поставени па 
дневенъ редъ, бѣх.ж пропагандата въ селата, гласува 
нието на бюджетътъ отъ баварскитѣ социалисти- 
депутати и картелитѣ (съдружаваниятя) па прѣд- 
приемачитѣ.

Първи Либкнехтъ взима думата и слѣдъ поз- 
дравителнитѣ рѣчи, очъртава историята и разви
тието на социализма въ Франкфуртъ, тѣсно свър
зана съ историята на партията. Франкфуртъ е прѣ- 
гърналъ съ симпатии социалистическите идеи, про- 
повѣдвани въ рѣчитѣ и программитѣ на Лассаля 
слѣдъ дълги спорове, влезе въ общата социалис
тическа партия. Отъ тогасъ социалиститѣ с љ вър- 
вѣли винаги напрѣдъ. Тѣ побѣдиха Бисмарка и 
унищожиха исключителния законъ. Сега търсятъ 
нови ормжия за да ги съсипятъ, по тѣ отъ никого 
и отъ нищо не се боятъ; тѣ приематъ борбата по
неже пакъ тѣ ще излезатъ побѣдители.

Повдига се въпроса за намаление на заплатата 
на редакторптѣ и на членоветѣ на управителния 
комитетъ; исказва се мнѣние щото тя да не над
минава 3000 марки годишно. Бебелъ и много други 
см противъ това прѣдложение и слѣдъ дълги ра
зисквания то се отхвърля.

На читалелитѣ трѣбва да е извѣстно, че Гер
мания е съюзъ, съставенъ отъ пѣколко държавици, 
като Бавария, Пруссия, Саксония и др. Ставатъ 
шумни дебата, когато става дума за гласуванието 
на правителственния бюджетъ въ Ландтага отъ 
Фолмара и други баварски депутати-социалисти. 
Бебелъ говори но не за да упрѣкава баварцитѣ, ' 
а само за да напомни че тѣ не трѣбва да се от- 
далечаватъ отъ провраммата и да не отстъпватъ 
отъ началата на партията. Той казва, че тѣхната 
тактика въ Ландтага е дала поводъ на буржуазния 
печатъ да укорява социалиститѣ и да се мљчи да 
сѣе раздоръ между баварскитѣ социалисти и ос
та алата часть отъ партията. Фолмаръ заявява, че 
мѣстнитѣ условия не иозволяватъ да се дѣйствува 
по другъ начинъ и щай сетнѣ конгресса приема 
рѣшение, спорѣдт. което се дава пълна свобода па 
депутатитѣ въ Ландтйгитѣ за да гласуватъ за бю- 
джетитѣ, както тѣ виждатъ за пай добрѣ.

Въ врѣме па прѣпирнитѣ никакви лични смрази 
не се срѣщпа, както искать да кажатъ нѣкой вѣст- 
ници. Рѣшенията, които се приемаха, не ще бж- 
джтъ въ ущърбъ на программата, защото иначе, 
тя трѣбва прѣдварително да се измѣни. II 
наистина, тамъ гдѣто официалния бюджетъ е 
гласуванъ отъ социалист, депутати въ Ландтага, то 
е само защото тѣ виждатъ че по тоя начинъ се 
подобрява положението на селяиитѣ, но началата 
никакъ не се накърняватъ. Въобще това сж та
кива в-ьпроси, които чисто зависятъ отъ мѣстнитѣ 
условия.

(Слѣдва).

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.

Исблъскалъ го отъ дюкяна, На Й > 
Октомврий прѣзъ пощьта въ Кюстещ і 
гостилничаря Тома Т. Константиновъ 
янипски гръкъ) по пай позоренъ нач08ј 
пспъди слугата си Петъръ, слѣдъ като 
попържя и истика изъ дюкяна си. ЦрЈ. 
пата била тъзи: Петъръ си поискалъ пр^ 
казания день платата, защото срока на q 
жбата му истекълъ. Господаря (горѣ казани! 
искалъ да го задържи да изработи: счупенЈ 
днитѣ прѣзъ които е боледувалъ и отпуската 
която е взималъ за да си отива у дома пой 
кой пять. Мнота лесно умѣй бай Тома да а 
расчиства смѣткитѣ! Не стига че заплащал 
нищожна плата, но и пея пе му дава. Но на. 
ли бай Тома е господаръ днеска,—той іщ 
право. Работницитѣ печелятъ за своитѣ щл 
подари, а господаритѣ и залъга знаятъ дащ 
зиматъ отъ устата
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Ловечь. — Б. Ч. — Казахъ още единъ пжть. Извинявай. 
Вѣстника іце идна. Кпигитѣ нѣма тука.

Разградъ. — К. Отъ вашата дописка направихме cwoi- 
ние въ вѣстника.О Б Я В Л Е НИН
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на Работническия клубъ „Солидарность8 к 
гр. Варна е теглена па 9 Октомврий 18941.
Печелятъ .V .V Л» 276, 1068, 1931, 8Й 
831, 285,84,2190,1946, 1770, 206, 2Я| 1 
844, 442, 1096, 824, 253, 2080, 100,2221 
2366, 1672, 153, 1079 и 9ОЗ.“~7Т<^ •

Остапалитѣ (10) десятъ билетя непоб> 
вами по причина че не сж гп заплатили.

Тези оть г. г. които печелятъ да се обжрвк J 
съ билетя си пай кжспо 15 дни отъ денк 
напубликуванието па това обявление на а 
Петъръ Булашевъ, шивачъ Варна, за j (] 
получатъ прѣдмета си, слѣдъ конто ср: Б 
губятъ правото си за получавание на npfc с 
та си. л
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работа. Адр. чрѣзь адм. на „Социалистът 
чат. „ Папрѣдъкъ“ за И. М.
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Настоятелството на новооткритото чита-5 Е( 

„Орачъ“ въ с. Гостилица (Дрѣнов. № ш 
честь има д а помоли всички К( 
и доброжелатели на подобни пародообр^ 111 

телни цѣли, да спомогііжтъ съ по-пѣщо ® 
лището ни; молимъ сжщоиг. г. редактора 
разни вѣстници и списания, да испраЧ^ п, 

даромъ ио едипъ екземпляръ отъ своитѣ из>
Ония господа, които благоволятъ f' ,( 

могнатъсъ нѣщо читалището пи, сжіцевр^
гП П1 да съоощаватъ и имепата си, за да 1,1 q 

сваме въ книгата па пожертвованията. св

с. Гостилица 13-й Октомврий 1894 ь j
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